

# 建设用地“先考古、后出让”，财政兜底，精细操作 广州“考古前置”实践 入选全国优秀案例

羊城晚报讯 记者文艺、通讯员穗文考宣报道：近日，国家文物局公布《全国基本建设考古和文物保护优秀案例》，介绍了“十四五”以来各地涌现出的21个优秀项目。其中，“继续高举城市考古的一面旗帜——新时代‘考古前置’工作机制改革广州实践”入选。

广州是全国首批历史文化名城之一，也是中国受现代考古学思想影响最早的地区之一，蕴含着丰富的文物资源。广州自1953年始，配合城市建设，大规模地开展田野考古工作，1961年被列为全国“城市考古的重要据点”，2005年被考古学家张忠培

先生誉为“城市考古的一面旗帜”。新时代以来，广州不断完善文物工作机制，构建本地文物保护制度体系，确保“考古前置”行稳致远，取得较为显著的成效。

通俗地说，“考古前置”就是在城市建设或土地开发之前，先进行考古调查勘探等，以保护和抢救可能存在的地下文物。2013年5月1日，由广州市人大颁布的《广州市文物保护规定》正式施行，要求出让或划拨国有建设用地使用权前，应当进行考古调查、勘探，由此拉开了全市“考古前置”工作机制改革序幕。随后，广州又出台《广州市

文物保护专项资金管理办法》《广州市国有建设用地供应前考古调查勘探程序规定》等多项配套文件，形成以“先考古、后出让”为基础的配合基建考古工作机制。

依照常规，凡因进行基本建设和生产建设需要而开展的考古调查、勘探、发掘，所需费用由建设单位列入建设工程预算。广州则明确规定考古经费由市、区财政负担，不再向建设单位收取，这不仅保障了考古工作经费，也降低了土地开发主体的经济负担，优化了营商环境。

2014年5月，广州市政府公布第一批地下文物埋藏区（共16

片），要求在地下文物埋藏区的所有建设工程项目，均须落实“考古前置”。同时，基于广州地下文物资源分布不均衡的特点，结合历史地理研究及既有工作成果，依托文物考古“一张图”，分期开展主动性区域考古调查，分批将广州全域划分为三类区域（A类，为已公布的地下文物埋藏区或推荐公布为地下文物埋藏区的区域；B类，即主城区1万平方米以上或郊区3万平方米以上的地块；C类，为地下文物埋藏低概率地区），并提出相应层级的考古工作要求，以进一步推进“考古前置”工作精细化。

## 广州市已为160万车主发放电子行驶证

羊城晚报讯 记者郭思瑜、通讯员交宣报道：日前，记者从广州市公安局交警部门获悉，从12月2日起，公安部在全国全面推行机动车行驶证电子化，全国所有车主均可通过“交管12123”APP申领电子行驶证。据悉，广州作为最早的一批试点城市，目前已发放160万张电子行驶证，全省排名第一。

今年7月1日，公安部推出公安交管8项便民利企改革新举措，在全国试点推行机动车行驶证电子化，广州市是全国第一批试点城市。机动车电子行驶证拥有便捷、高效、环保等优势，可以在公安交管、政务服务、金融保险、租车服务、二手车交易等多场景应用，通过手机“亮证”“亮码”，即可方便办理各项涉车业务和服务，深受广大车主欢迎。截

至12月2日，广州市已为160万车主发放了电子行驶证。

同时，为持续优化广州市营商环境，今年7月份以来，广州交警在新车上牌、车辆迁入、汽车出口、车辆年审、补换号牌、申领驾驶证等方面，推出了6项便民利企新措施，方便企业和群众办事。

例如，8月起，在“广州交警”微信公众号增加“上门办”服务模块，推出单位机动车线上申请补、换牌证“上门办”服务，每年可便利5000家企业办理补换牌证业务。

8月起，在全市机动车检测站全面推广行驶证满签换证业务，车辆遇到行驶证“签章已满”的情况，无须再到车管所换领新行驶证，直接在检测站“一站式”办理。目前已在75家检测站开通了该项业务，方便近200万辆车主办理车辆年检。

## “莲颂”美术写生作品亮相广州地铁番禺广场站

羊城晚报讯 记者严艺文，通讯员王贞言、苍松报道：一朵花，一座城。市花是城市精神的符号，是城市根和魂的直观写照。12月5日上午，“莲颂”美术写生作品展在广州地铁番禺广场站“羊角影像馆”拉开序幕，展览将持续到12月31日。

据介绍，本次展览共展出的80多幅写生作品，有国画、油画、工笔画等多种类型，由来自澳门、香港与珠三角等地50多位美术家、20多名中学师生美术爱好者，以越秀山和莲花山为创作背景，将五羊石雕、明城墙、镇海楼、东秀湖等景观，融入墨中、渗入纸间，形成风格各异、婉转流动的时代画卷，让市民游客在穿梭都市的同时，感受到文化的温度

木棉是广州的市花，莲花是澳门的象征，通过两朵花之间的对话，发挥出粤港澳地域相近、血脉相亲的优势，让更多人理解并爱上大湾区这片南海之滨的热土。

在当天的展览揭幕仪式上，广州市美术家协会名誉主席、粤港澳大湾区美术家联盟主席王晓曙表示，本次美术写生作品展进一步增强了大湾区美术家之间的创作交流，加深了感情、增进了友谊，为共同推动大湾区文化繁荣发展、增强文化软实力作出积极贡献。

此外，越秀公园城市公园展览馆、莲花山粤海度假村、人民艺术中心和澳门相继举办“莲颂”美术写生作品系列展览，犹如一朵朵绽放的莲花，开满湾区。

# “小切口”书写全民普法大文章

中山税务“香山税晓”普法品牌获评2023-2024年全省国家机关“谁执法谁普法”优秀普法项目

文/张德钢 温天昌 徐心仪的 江涵

## 以法立心， 青少年普法有“知”有“惠”

的“结缘”让普法的力量不断传递。“十五年前，我参加了首届中山市中学生法律知识竞赛，让我对法律知识产生了兴趣，如今很开心能够作为评委回到这个活动。”赛后的交流环节，评委吴小莹律师向在场的学生分享自己的故事。“普法就如播撒一颗种子，慢慢成长为参天大树，希望在场的各位同学能够有所收获。”

除了让学生走出课堂参与知识竞赛之外，中山税务部门还不断丰富税法进校园的宣传内容和形式，各基层税务机关形成了各具特色的普法品牌：西区税务分局连续3年开展的“小税官创造营”、南头税务分局坚持17年的“童画税月”书画税宣大赛、小榄税务分局连续25年与德星小学开展“税润童心”进校园活动……青少年普法的“万花筒”还在不断展开，税收宣传与青少年普法教育工作融合向更深处拓展。

舞台之下，一次十五年前

12月4日是国家宪法日，在国家税务总局中山市税务局于中山市法治文化公园内设置的摊位前，前来咨询税费问题和参加税法问答的群众围了一圈，一片欢声笑语。“这个月可以确认2025年度个税专项附加扣除信息了，税务人员现场给我作了详细的政策宣传辅导，让我非常受益。”围观群众表示。

迈入第七个全国宪法宣传周，中山市税务局收到了一份令人欣喜的礼物，其普法品牌“香山税晓”成功获评广东省普法办公室公布的

2023-2024年全省国家机关“谁执法谁普法”优秀普法项目。同时，在中山市普法办公室组织的评选活动中，“香山税晓”普法品牌获评中山市2023-2024年“八五”普法创新创先工作项目，中山市税务局还获评优秀组织单位。“八五”普法规划实施以来，中山市税务局在构建普法宣传矩阵中既走新又走心，聚焦普法的重点群体和重点内容，分类多形式开展普法活动，推动知税懂税护税蔚然成风。



# 韩国警方就尹锡悦涉“内乱罪”启动调查

据新华社电 韩国媒体5日援引韩国警方消息报道，警方已就总统尹锡悦涉嫌“内乱罪”启动调查，国家调查本部安保调查团负责着手调查。

此外，据韩联社5日报道，韩国检方已向涉嫌“内乱罪”的前国防部长官金龙显发布禁止出境令。韩联社援引法律界消息说，首尔中央地方检察厅公共调查一部当天通过韩国法务部对金龙显采取禁止出境措施。检方已开始对金龙显展开正式调查。

韩国总统府秘书长郑镇硕5日说，总统尹锡悦当天批准国防部长官金龙显提交的辞呈，并提名韩国驻沙特阿拉伯大使崔秉赫为新任国防部长官。



## 韩国国会针对总统弹劾动议案的表决拟于明日举行

据新华社电 韩国最大在野党共同民主党5日表示，国会针对总统尹锡悦弹劾动议案的表决拟于7日举行。

共同民主党首席发言人赵承来当天在国会举行的最高委员会会议结束后会见记者时说，针对尹锡悦的弹劾动议案表决将于当地时间7日举行。

## 六党派围攻尹锡悦执政党 能否铁板一块最重要

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

动员，这个弹劾案到了宪法法院之后，宪法法院否了该弹劾案，卢武铉随后恢复了总统职务。

2017年，朴槿惠遭到国会弹劾，弹劾案到宪法法院之后，宪法法院认可通过，朴槿惠随后被解职。

这一次的情况比较特殊，如果国会通过对尹锡悦的弹劾案，提交到宪法法院，宪法法院还面临着法官不足的问题。韩国宪法法院有9名大法官，其中1名是首席大法官。这9名大法官的来源是：包括首席大法官在内的3名大法官由总统提名任命；另有3名大法官由国会提名任命；还有3名大法官由首席大法官提名任命。目前韩国宪法法院的情况是，国会提名任命的3名大法官还没有到位，只有6名大法官。

也就是说，宪法法院是否有权审理、怎样审理还有一个有争议的问题。

到时朝野双方在国会还要立即协商磋商推荐3名大法官。这里面又是一场政治斗争。可能要等到这3名大法官就位之后，才会对弹劾案进行审理，到时候才能决定尹锡悦的命运。

所以总结一下，针对尹锡悦的弹劾案虽然打响，但变数还比较多。目前最关键的因数是，韩国执政党能否铁板一块，在第一个战场就保住尹锡悦。

12月4日，执政党国民力量党召开了第一次议员会议，确定他们的行动纲领是力保尹锡悦。从这点上来看，尹锡悦的形势有点乐观。

## 法国总统马克龙接受总理巴尼耶辞职呈

新华社电 据法国媒体报道，法国总统马克龙5日批准了总理巴尼耶的辞职请求。

法国国民议会4日晚投票表

决通过一项对政府的不信任动议。依照法国宪法，巴尼耶需代表政府向总统递交辞呈。这是1962年以来法国政府首次被议会推翻。

巴尼耶9月5日被马克龙任命为总理。巴尼耶内阁辞职后，在新总理任命之前将继续负责日常政务和应急管理。

## 以法促业， 学用结合彰显实效

把普法融入精诚共治过程，突出在实务中运用税法知识是中山税务部门“八五”普法的又一特点。

11月，由小榄税务分局、小榄镇个体私营企业协会财法行业工作委员会、小榄镇会计行业联合会等部门联合协办的2024年小榄镇第一届“工会财法杯”知识竞赛火热举行。不同于面向中学生的知识竞赛，此次活动的参赛队员是来自企业、中介、律所和社区从业的财务人员。

“小榄镇各经营主体已超过10万家，但财税和法务人员的业务水平参差不齐，给企业发展带来了不小的经营风险。今年，我们镇总工会联合税务、司法等部门举办这次知识竞赛，也是希望能够共同守护企业和职工成长，助力小榄经济高质量发展。”谈及筹备“工会财法杯”知识竞赛的初衷和目标时，小榄镇总工会的代表张琳怡如是说。

早从今年5月起，小榄税务分局便协同财法协会、商会会计行业联会，依托每月税宣例会的平台举办了多期“财法课堂”，助力提升财务从业人员专业水平。“我们期待税务部门一如既往地提供多元化的政策法规培训，帮助我们更好地应对工作中的财税